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ind se va 
încheia pacea... 

trerile unui fost diplomat german. 
Arad , 2 5 Septemvrie. 

bărbat de stat german care în era 
irck-fîohenlohe a ocupat o situaţie îm-
ată cu înaltă răspundere, a făcut decla
ra comentate de presă despre mersul 
iilui european şi condiţiile între cari se 
icheia pacea. Chiar dacă aceste decla-
III o bună doză de optimism şi dacă este 
prematură o prevedere definitivă asu-
iui cum se va aplana conflictul con-
}!, !uându-se în considerare autoritatea 
ie-a lansat, ele merită să fie cunoscute, 
m darul să arunce şi o lumină asupra 
mior pe cari le-a fixat Germania, răs
ti. (Le luăm după ,,Pester Lloyd.) 
estul diplomat german declară că răs
un va fi de scurtă durată. Situaţia insu-
Angliei şi stările geografice şi clima-

ule Rusiei îndreptăţesc prevederea asta, 
tu încape îndoială asupra învingerii fi-

ravdoî germane şi austro-ungare, 
m nu încape îndoială că acest răsboi 
tal încă va angaja mase uriaşe la 

P sânge. 

re însemnătatea dreptului popoarelor 
brenţiei de Haaga bărbatul de stat ger-
LOMvţatv după tristele experienţe el nu 
aribuie mare importanţă dreptului po-
k>r, drept care numai atâta timp poate 
Ktat cât este dată putinţa de a-1 vali-
kacest punct de vedere se pot formula 
pile păcii: pacea Europei trebuie să 
prată numai prin factorii de putere 
reali. Dacă în decursul secolilor eon
ii de pace vor câştiga în autoritate, se 
vaa orice om de cultură, deocamdată 
aminte şi conform logicei istorice să 
teze mijloacele de putere, ce întru cât 
ft,s& asigure pacea popoarelor împo-
psmuiui brutal şi barbariei. 
miâeră pe Anglia ca pe marea vino-
măceiărirei acesteia de oameni, pe acea 
care doria extirparea concurenţilor 
I Anglia trebuie să fie decimată în 

pentrucă să nu mai poată fi pe-
I pentru pacea Germaniei şi Europei. 

Albion" care, însufleţit de un egoism 
a tratat popoarele învinse ca obiecte 
poiere şi a pricinuit atâta desordine şi 
te în lume, trebuie să fie făcut inofensiv, 
dos. Unele consideraţii cari sunt pen
sula, nu pot fi avute faţă de Anglia. De 
iunt în Anglia partide şi personalităţi 
IË condamnă brutala politică mon-
Angliei, însă tot aşa de puţin ca şi în 
ffl intervenit de data asta pentru evi-
atastrofei. Tocmai de aceea: continuă-ţi 
mersul? Germania trebuie să se cugete 

său, şi dacă oficiala Anglie vrea 
irîrne viitorul, Germania îşi face con-
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cluziile fara considerare faţă de acea parte 
a lumii engleze care nu împărtăşeşte politica 
oficială a Angliei. Are perfectă dreptate isto
ricul german Rohrbach când zice: „Nieder 
mit England!" S'a sfârşit cu domnia engleză 
în Egipt, Indii şi Africa de sud! 

Pentru Rusia fostul diplomat german ac-
ceptează următorul punct de vedere: Rusia 
îşi are locul numai în Estul european ca pu
tere asiatică, deci trebuie scoasă din terito
riile sale apusene de azi. In interesul viito
rului Europei centrale şi al păcii popoarelor 
crede binevenită reînchegarea regatului polon, 
şi alte schimbări teritoriale din imperiul ru
sesc ca de pildă Basarabia, Finlanda etc. 

Dacă Franţa după noua stare de lucruri 
în Europa şi după amarele experienţe cu ne
socotita sa politică externă de până acum va 
căuta să se alipiască la Germania şi Austro-
Ungaria, nimeni nu-i va face greutăţi pe noul 
drum. 

După cele petrecute până acum Belgia va 
fi încorporată la Germania însă nu în felul Al
saciei şi Lotaringiei, nu ca stat aliat cu drept 
în Reichstag şi Bundesrath, ci ca stat care îşi 
rezolvă independent afacerile sale interne sub 
controlul cabinetului imperial, însă milităreşte 
va sta în cel mai strâns contact cu imperiul, 
astfel că în conflictele externe Belgia tot
deauna va sta lângă Germania. Nu numai a-
ceastă încorporare a Belgiei este foarte nece
sară ci instituirea în străinătate a unei prese 
care să stea în serviciul politicei externe. Pâ
nă acum Germania a făcut greşala de a se 
lăsa lipsită de această putere. 

înalta personalitate germană a stăruit apoi 
asupra însemnătăţii întâiei mari victorii re
purtată în Lotaringia de prinţul de coroană 
bavarez Ruprecht. Remarcă aptitudinile mi
litare ale prinţului care este o personalitate 
puternică, crescută în spiritul timpului, iar 
poporul bavarez pune în ea frumoase spe
ranţe de progres pentru Bavaria. 

Simeon Bărnuţ 
c a educator. 

— Câteva din ideile şi din faptele lui. — 
Educator, în senzul cel larg, adevărat al ace

stui cuvânt, poate fi numai o personalitate ome
nească din a cărei comoară de sentimente şi de idei 
acumulate în sufletul zbuciumat de întrebările mari 
ale vieţii, se revarsă văpăi cari aprind în sufle
tele semenilor dorul după o viată mai puternică 
şi mai curată decât aceea pe care o trăiesc şi 
îndemnul de a se avânta la înălţimile ei. Aceste 
personalităţi nu sunt erudiţi preocupaţi numai de 
soliditatea indistructibilă a clădirii lor ştiinţifice; 
viata lor e purtată de credinţe. Gândul lor şi fapta 
lor, zbuciumul unei vieţi întregi de luptă şi de su
ferinţe — cu toate exagerările şi rătăcirile ei a-
proape inevitabile — e prinosul adus la altarul 
acestor credinţe. 

Un educator în senzul acesta a fost Simion 
Bărnuţ. 

Cari sunt credinţele cari au dominat şi au în
dreptat pe acest învăţător cu sufletul aprins şi 

devotat? Nu găsesc ele răsunet în sufletul no
stru şi acum? 

Fără îndoială. Doar îl vedem în fruntea acelei 
mişcări înălţătoare, care — un strălucit exemplu 
de solidaritate şi demnitate naţională — ne-a dat 
încrederea în noi înşine şi va rămânea astfel ve
cinie vie în amintirea neamului" nostru. Aceasta 
însă nu cuprinde încă întreaga vrednicie a carac
terului său. Căci Bărnuţ nu e numai un suflet pur
tat de valurile unei frământări generale, izbutind 
să se facă într'un moment norocos glasul acestor 
frământări şi dispărând deodată cu ele. El a fost 
un om care îşi câştigase cu stăruinţă neînfrântă un 
crez social şi politic, ce nu se schimbă deodată cu 
schimbările timpului nestatornic. Un om care nu 
e purtat de evenimente, ci e în stare să ţe pro
voace şi să le îndrepteze rămânând însuşi ne
clintit pe temelia convingerilor sale statornice. A-
celaş crez ni-1 vădeşte felul cum şi-a ţinut prele
gerile în modestele încăperi strâmte ale gimna-
zului din Blaj, 3/15 Maiu al anului 1848 când, pe 
câmpia libertăţii, credinţele acestui apostol ai li
bertăţii naţionale s'au întâlnit şi s'au contopit cu 
nădejdile poporului însetat de libertate şi stărui-
toaraa muncă tăcută de propovăduitor al crezului 
naţional de pe catedra facultăţii de drept şi a celei 
de filosofie la universitatea din Iaşi. 

Ideile lui Bărnuţ, cristalizate în aceste prelegeri 
şi în operele scrise pe vremea aceasta, în pragul 
bătrâneţelor sale, ni-1 înfăţişează ca pe un cugetă
tor profund care priveşte lumea şi îi urmăreşte 
desfăşurarea evenimentelor delà înălţimea şi cu 
pătrunderea unor concepţii filosofice întemeiate. 

încerc, în următoarele, schiţarea sumară a 
principiilor lui fundamentale cu deosebită atenţie 
la şcoală şi educaţie. 

Omenirea, zice Bărnuţ, nu e o massă omogenă 
de indivizi singuratici: oamenii; ci ea se compune 
din individualităţi colective: naţiunile, u /â id fie
care caracterul ei fundamental deosebit de al ce
leilalte. Deosebirea aceasta se manifestă în limbă, 
obiceiuri şi în toată bogăţia de tradiţii ale trecu
tului. Acestea sunt pentru ori care individ al na
ţiunii elementul de viaţă. A înăbuşi sau a perverti 
particularităţile naţionale înăscute sufletului, e ca 
şi cum ai răpi paserii zborul. „Naţiunea' deci, „e 
opera naturii ca şi individul". De aceea ea are, 
chiar delà natură şi drepturile elementare pentru 
ori ce fiinţă vie: Dreptul de a-şi păstra şi apăra 
neştirbită viaţa: averea sufletească şi noşia — 
„care se întinde până unde se întinde naţiunea cu 
limba ei predomnitoare"1) şi care e o condiţie mai 
importantă de viaţă naţională decât „articolii die
telor" şi „diplomele regilor" 2). Dreptul de a se 
organiza şî a se guverna independent, după cea 
mai bună socoteală a sa. Naţiunile au însă şi 
datoria de a-şi îndeplini aceste drepturi în chipul 
cel mai potrivit pentru desvoltarea calităţilor spe
cifice, pe cari le-a coborît Dumnezeu în adâncul 
firii lor. Condiţiile acestei desvoltări sunt: unita
tea naţională, armonia deplină a claselor sociale 
cari toate trebuie să fie expresia unei necesităţi 
organice a întregei naţiuni, îngrijirea conducători
lor pentru trebuinţele sufleteşti ale neamului — 
ridicarea culturii, a calităţilor sufletului naţional 
— prin educaţie. 

Neamul nostru întruneşte puţine din conditiu-
nile acestea. Trupul său e sfăşiai; numai o mică 
parte îşi conduce liberă destinele politice. In cor
pul naţiunii noastre s'au furişat străinii, aruncând 
„industria şi comerţul român în servitute străină" 8). 
Clasa conducătoare stă prea departe, aproape izo
lată, de grosul naţiunii şi de aceea e expusă la a-
tâtea rătăciri în căutarea trebuinţelor intelectuale, 
nesocotind cultura şi educaţia naţională într'atâta 
încât „una din piedecile educaţiunii şi a instruc
ţiunii Românilor e că Românii din clasele supe-

' ) „Funerariile lui Simeon Bărnutiu" Iaşi 1865 pg. 37. 
2 ) „Dreptul public al Romanilor" Iaşi 1867 pg. 83. 
*) „Dreptul public" pag. 86. 

Preţul unui exemplar 10 filer». 
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rioare nu se interesează de institutele educatiunii 
şi ale instructiunei nationale; educatiunea lor e 
străină, câştigată sau în tară delà străini sau în 
ţări străine" 4). 

De anomaliile acestea ne poate mântui şi a-
duce la starea normală de viată naţională numai 
respectarea principiului national pe toate terenele. 
„Niciodată n'a fost mai neapărată pentru Români 
restitutiunea pe de-a întregul a principiilor na
tionale, decât chiar acum".5) Intelegându-şi rostu
rile lor de viată şi adevărata lor menire, ca popor 
la a cărui înzestrare natura a arătat o deosebită 
dărnicie, „Românii să-şi cunoască starea în care 
se află astăzi iată cu celelalte naţiuni şi să nu 
creadă decât numai în puterile lor proprii*). A-
tunci numai vom fi făcut întâiul pas spre mân
tuire, căci „numai când vor începe Românii a cre
de în sine-şi atunci va începe şi regenerarea lor 
naţională"7) şi se va îndrepta „conştiinţa cea că
zută şi rătăcită" a neamului nostru 

Nimic nu e mai păgubitor acestor tendinţe de 
progres, decât falsificarea spiritului national prin 
înstrăinare, care introduce în viata culturală a 
neamului elemente nepotrivite cu firea lui. Dar cel 
mai efectiv mijloc de înstrăinare a sufletelor e e-
ducatia greşită. Neamul acela ai cărui fii sunt ne
voiţi să-şi caute toată hrana sufletului în şcoala 
altui neam propovăduitoarea altui crez national e 
în continuă primejdie. De aceea e o datorintă ca
pitală a tuturor oamenilor de bine să nu cruţe nici 
o jertfă pentru înfiinţarea a tot felul de institu
ţii de cultură naţională. „Multe bune s'ar putea 
face", exclamă Bărnut, dacă în vederea acestui 
scop „ar da mâna toti proprietarii cei mari ai 
tării" cum au făcut „pentru exemplu Ungurii cu
minţiţi de experienţa amară a unui indiferentism 
national în care au fost cufundaţi şi ei mai înainte, 
îndelungă vreme" 8) Chiar şi şcoala întocmită de 
noi însă, când organizatorii ei nu cunosc sau nu 
tin. seamă de firea şi de trebuinţele particulare ale 
poporului pentru care s'a făcut, e păgubitoare. De 
aceea conducătorii neamului nostru tocmai la îm
plinirea acestei datorinte, mai însemnate, a lor 
trebuie să purceadă cu cea mai mare pricepere şi 
băgare de seamă, pentru ca şcoala să-şi poată în
deplini menirea ei de focar al culturii nationale. 
Ea să cultive deci înţelegerea şi iubirea pentru 
limba noastră, pentru obiceiurile noastre, pentru 
productele sufletului nostru, pentru mărturiile vi
tejiei şi ale vredniciei noastre; respect şi pietate 
pentru bunele aşezăminte strămoşeşti ale Româ
nilor. Acestea trebuiesc păstrate, şi apărate împo
triva spiritului civilizaţiei europene celei „egoi-
stice", „despotice" şi „materialiste", care tulbură 
liniştea vieţii noastre împăcate în modestia ei pa
triarhală, aducându-ne „luxul", „coruptiunea", lă
comia „cu toate urmările lor"»). Şcoala să întă
rească „natura cea bună" — admirabilele însuşiri 
morale şi intelectuale — „a poporului român" şi 
să facă din ele „adevărate puteri nationale" 1 0). 

Cu un cuvânt, şcoala noastră să fie un rezultat 
organic al vieţii noastre, o expresie firească a ne
voilor şi a tendinţelor noastre. 

Pentru îndeplinirea unui învăţământ în sen-
zul acesta însă nu ajunge o bună organizaţie şco
lară. Hotărâtoare e calitatea învăţătorului. O cul
tură pedagogică generală, ori cât de temeinică, 
nu-i în stare să dea: poporului un bun învăţător, 
căci „educatorul, care vrea să dea o adevărată 
cultură spiritului national se cuvine să cunoască 
bine virtuţile şi scăderile naţiunii sale"n) Scopul 
silinţelor noastre să fie deci învăţătorul cunoscă
tor al sufletului neamului nostru cu o cultură so
cială şi istorică românească. Numai atunci şcoala 
noastră va fi în stare să îndrume viata neamului 
nostru prin educaţia adevărată a sufletelor tinere. 
Numai astfel spiritul educaţiei şcolare se întâl
neşte cu acel al educaţiei familiare şi sociale şi se 
face posibilă o îmbogăţire reciprocă între aceşti 
factori educativi. 

Şi numai din cele înşirate aci se vede lămurit 
că multe din ideile lui Bărnut — chiar principiile 
fundamentale ale doctrinei lui — sunt adevăruri 
menite să trăiască, şi să stăpânească încă multă 
vreme silinţele omeneşti. Ceea ce ne atinge mai 
de aproape e însă actualitatea surprinzătoare ce 

4 ) „Pedagogia" Iaşi 1870 pag. 35. 
c ) „Pedagogia" pg. 178. 
«) „Dreptul public" p. 187. 
' ) Ibidem, p. 188. 
8 ) Pedagogia" pag. 36. 
•) Pedagogia. 
" ) Ibidem. 
" ) Pedagogia p. 179. 
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o au pentru noi unele din observaţiile, atât de a-
dânc străbătătoare, ale lui Bărnut. 

Astfel postulatul lui ca şcoala să desăvârşească 
„natura cea bună" a neamului nostru; să fie o 
parte din însăşi viata lui, ca delà ea să pornească 
lămurirea şi întărirea acesteia. Bărnut a spus a-
cest lucru. Dar nimeni nu a prins cuvintele învăţă
torului ardelean. După ce moartea l'a răpit cate
drei universităţii ieşene, d e unde cuvântul lui pă
trunsese în inimi, el a rămas uitat şi multă vreme 
nu s'au mai făcut încercări de a concepe din a-
cest punct de vedere cel puţin problema şcoalei 
ardelene unde el se impunea cu atâta necesitate. 
Târziu numai silinţele altui educator national, care 
a ridicat din nou — pe temelii neasemănat mai 
larg şi mai solid clădite — deviza naţională: „noi 
prin noi", a adus iarăşi în raza de lumină a preo
cupărilor noastre şi această problemă. Constatările 
făcute pe baza întâielor observatiuni sunt neaştep
tate, pentru mulţi poate, şi de natură să schimbe 
în multe privinţe direcţia stăruinţelor noastre cul
turale de acum. 1 2) 

Nu mai puţin actuale sunt observaţiile lui Băr
nut cu privire la cultura sufletească a învăţătorului. 
Actuala stare îngrijitoare a şcoalei noastre popo
rale ne impune concluzia, ca numai o temeinică 
cultură naţională, personalitatea superioară, a în
văţătorului ca şi a celuilalt conducător al' şcoalei 
noastre la sate ar mai putea scăpa de pierderea 
ori cărei valori pentru cultura naţională şcoala 
noastră poporală, cotropită de potopul legilor po
trivnice firii noastre. 

Tot astfel e surprinzător şi instructiv totodată 
— cel puţin pentru mulţi dintre noi — faptul că 
atenţia spiritelor alese ale generaţiei care ne-a 
dat exemplul de solidaritate naţională a anului 
1848, se îndrepta •— mai stăruitoare decât astăzi 
— către primejdia cu care ne ameninţă o cultură 
străină, tinzând să desrădăcineze sufletele tineri
mii culte şi să facă păturii conducătoare imposi
bilă identificarea aspiraţiilor sale cu nevoile şi 
credinţele celor umili şi fără de învăţătură, cari 
sunt totuşi nevoiţi să caute la dânsa sfat de îndru
mare în lumea aceasta nouă în care numai când 
„ai carte, ai parte". 

1 2 ) Domnul N. Iorga e de convingerea că şcoala le
gilor din urmă în Ardeal e o şcoală falsificată care în
semnează pentru ţăranul nostru un bir, material si 
sufletesc, străinului. — Domnul Dr. O. Qhibu, după o 
experienţă temeinică — răsplata ostenelelor sale pen
tru şcoala noastră ardeleană — pare a fi ajuns la a-
celeaşi conculzii. (v. „Luceafărul" an. 1914 nr. 1.) 

(Sfârşitul în nr. viitor.) 

Rectificare... 
Arad, 28 Septemvrie. 

Ne supărasem rău că ziarele maghiare dis-
considerau cu mult cinism elementul românesc 
din armata austro-ungară, şi într'un moment de 
legitimă indignare am scris acel articol „A ma
gyar baka". Observăm acum cu satisfacţie o co-
recţiune. Ziarele maghiare şi nemţeşti din mo
narhie iau notă, după informaţiunile corespon
denţilor de răsboi, de uimitoarele prestaţiuni ale 
regimentelor româneşti. 

„Neue Freie Presse" publică în Nr.-ul său 
delà 22 Septemvrie şi următorul fragment din-
tr'un raport lung al corespondentului său Roda 
Roda: 

„...99 la sută din soldâţimea regimentului 64 
sunt Români. Ei s'au luptat ca leii în pădurea 
delà Grodec, în două lupte la Lemberg, au pri
cinuit mari pierderi şi au biruit. Un caporal po
vesteşte că a fost scos din linia de foc de un 
vânător ungur şi a fost dus la locul de pansare. 
Caporalul voi să ştie numele salvatorului său, 
însă nu s'au putut înţelege. Când Românul a 
întrebat: „cum te chiamă, cum te chiamă bine-
făcătorule"?, vânătorul i-a spus că e rănit la 
umăr... Se ajută unul pe altul, Maghiarul şt 
Românul..." 

Roda Roda remarcă spiritul acesta de fră
ţietate ce domneşte între soldaţii de diferite na
ţionalităţi, se simt toţi atât de bine unii lângă 
alţii, zice el, a dispărut antagonismul atât de 
distinct nu de mult acolo acasă — cetim prin
tre şire... 

Revenirea aceasta la realitate a foilor nem
ţeşti şi ungureşti ne procură o vădită satisfac- j 
ţie. Si cum una din calităţile noastre distincte 

Sâmbătă, 26 Septemvrie l«i 

de neam este francheţo, echitatea suntem ß 
la recunoştinţă, la rectificare, lată care t » 
cunoştinţa noastră: retuşarea articulai J 
magyar baka" din partea procurorulmasfa 
în sufletul nostru urme adânci de indim 
„Retuşăm" şi noi în parte urmele astea,in 
cât dispreţul faţă de elementul româneşti 
dispărea, progresiv avem să ştergem de ii 
urmele. 

Suprema dorinţă a Românilor de acasiê 
ca să domnească şi aici acel spirit de W(i<tf 
de care ne vorbeşte Roda Roda, să stea sjâ 
Românul cu Maghiarul, cu Neamţul pe ylckk 
egalitate cum stßu acolo pe gerosul ani 
luptă din nord camarazii de diferite natm 
taţi. 

Odată începută bine iniţiativa aceasta m 
să venim cu rectificări... 

încă un steag a plecat,; 
Arad, 25 Septemvrie, 

Fascinătoare putere este în steagul iii 
roşu-galbin-vânăt! Sufletul voinicului noştri! 
sguduie, tot trupu-i vibrează de emoţie, od 
i schinteiază când prinde in mâni bara de car 
e aninat tricolorul. Tot aşa de mişcaţi freaoÉ 
lângă el camarazii... 

De când superiorităţile armatei au peri 
ca ostaşii români să poată întinde deasupra» 
petelor deodată cu plecarea pe câmpul de r» 
boi majestoasele colori, n'a fost rând de voi 
să nu le aibă cu ei. Mare era deprimarea» 
lora cari ne vesteau că n'au voie să-şi fac 
steag, le interzic mai marii. Numai ce veni 
la noi să ne roage ca să ne punem luntre 
punte pe lângă mai marii lor, că lor li-e rusii 
să meargă fără steag, că numai ei n'au „nicii 
steag". 

Eri a plecat din gara Aradului un nou bal» 
Hon în majoritate românesc, în frunte cu st» 
gul dăruit de redacţiile „Românului'' si „Pop* 
rul Român". Am retrăit momentele de Inteti 
täte sufletească pe caii le-am avut când i 
plecat celelalte steaguri, din nou am tresitfa 
la manifestaţia spontană ce-au făcut'o coloria 
româneşti şi aceşti voinici. 

Când d. Savu le-a predat steagul punâmM 
la inimă că ajunşi pe câmpul de luptă să-l alb 
gă de pământul pe care s'au risipit trupuri 
alor noştri înştiintându-le sufletele ci steaji 
nostru stă înălţat, voinicii păreau stane de pb 
tră, atâta putere s'a adunat deodată in muşchii 
lor din adâncurile neştiute ale sufletului.,, 

Am avut o nouă mărturie de nemărgtt 
dragoste ce leagă pe volnicii noştri de aca 
steag, simbol al sufletului şi pământului romi 
nesc. Si ni s'a repetat impresia că simbolul) 
cesta nu mai poate fi îndepărtat delà noi I 
veci vecilor, decât poate prlntr'o fatală abí 
care naţională, căreia nu noi să-i purtăm voi 

/. Săiesti 

Răsboiul. 
Fierberea In Egipt. 

„Frankfurter Zeitung" anunţă din Cor» 
tinopol : Guvernul englez i-a adus la cunoştiirS 
Chedievului că deocamdată nu-i permite sil 
reîntoarcă în Egipt. Din trupele de Bengal 
10,000 de oameni vor rămâne în Egipt penţn 
întărirea garnizoanei. Ofiţerii născuţi in Caii 
au declarat că ei nu luptă împotriva Califatii 
Din cauza aceas ta au fost trimişi în ţinuturi 
sudice ale Egiptului. 

Agitaţii antiruseşti în China 
Din Petersburg se anunţă: Ministeruli 

externe al Rusiei a primit ştiri foarte nelioM 
toare delà ambasadorul său din PekingsjMll 
consulatele din Mandjuria şi China. Ajrjial 
antirusească ia în aces te ţinuturi proporţii m 
mai mari. Mărfurile ruseşti sunt boicotate,™ 
măroşi funcţionari şi comercianţi rusi au Iov 
omorâţi de bande. In cercurile politice din Pf-B 
tersburg apariţiile aceste au provocat rffltl 
nelinişte şi temere de complicaţii în deparlatiî 
Orient. 
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57.000 refugiat! în Anglia. 
După o telegramă din Londra sosită prin 

din 27 August până în 17 Septemvrie la 
"estone au sosit 57.000 refugiaţi dintre care 
mai mulţi sunt Belgieni. 

Ajutorul Canadei.. 
Ministrul apărării tării din Canada face cu-
cut că intenţionează să trimită Angliei în 
«or o trupă de 31.200 oameni, adecă cu 
M mai mulţi decât ceruse lordul Kitchner 
nada va trimite şi 300 de mitraliere. 

Tratatul delà Bucureşti. 
— Interesul României. — 

Organul oficial al guvernului român „Vii 
nil" (ine să facă următoarele constatări faţă 
linele svonuri înregistrate de ziarele bucu 
Ilene cu privire la tratatul delà Bucureşti : 

.Interesul român în tratatul delà B u c u -
iii im era legat de anume linii de fruntarii, 
cit atât, întru câ t e l e asigurau un echilibru 
îesar intereselor noast re . Aces t echilibru 
mânia era da toare să- l apere , — în forma 
actuală, — numai a tâ ta v reme cât, ea pu-
I crede că aceas t ă menţ inere e ra cu pu 
à. 
Dar dacă răsboiul european, în consec in 
lui de mâine , a r putea aduce după sine 
iimbare în fruntariile de azi a le unuia sau 
à dintre s ta te le ba lcanice , interesul ro 
MC este ca echilibrul balcanic să fi resta-

pe baza prefacerilor produse, tocmai în 
vi ca echilibrul real să se menţină şi în for-
Mnouă, oricari ar fi liniile de fruntarii în 
fßsarea lor eventuală. 
Articolul din „ E p o c a " se sprij ină deci pe 
fond delà început greşi t fată de punctul de 
1ère al României, stabilit şi primit în consi-
de Coroană. 
Dar politica aceas t a de svonuri, c a r e a re 

»I tocmai în presa unui part id de guvernă-
; e cu a tâ t mai dăunătoare , cu c â t inte-

îmari ale ţărei obligă factorii răspunză-
să evite polemici, ca r i nu intră în cadrul 

treselor şi preocupări lor zilei de azi . . . " 

Situaţia pe câmpul de răsboi din Sârbla. 
Un ştirile sosite de pe câmpul de răsboiu 
îalcani se poate constata că toate înălţimile 

Binante delà Krupanj spre apus (Jagodnya-
iek-Krinvoth) după lupte înverşunate de zile 
fj le-am ocupat şi am înfrânt aci rezistenta 
ilor. In urma terenului muntos al acestei 
de sigur pe nime nu-1 va fi prins mirarea, 
n vreme ce am concentrat în aceste lupte 
il forţelor noastre din Balcani , singuratice 

«le de sârbi sau muntenegrmi au putut pa
ule in ţinuturi, cari nu erau apărate decât de 

număr de jandarmi şi soldaţi, rămaşi 
Io pentru siguranţă. (Comunicat oficial.) 

Câmpul de răsboiu din Franţa. 
IT. U. anunţă din Berl in: Delà cartierul 
tipal s'a trimis în 23 Septemvrie seara ur-
lorul raport: 
ripa dreaptă a armatei germane din apus 
tete în luptă dincolo de Oise. încercarea 
icezilor de a o încunjura a fost fără rezul-
Spre ost până la Argone azi n'a fost luptă, 
tost delà Argone am ocupat în cursul zilei 
renes. Aci continuă atacul. Am făcut prizo-
ásiam luat delà duşman multe mitraliere 
muri. Artileria grea a atacat cu rezultat 
urile Troyon, Les Paroches , Camp des 
iisne şi Lyonville. In Lorena franceză şi 
(raniţa Alsaciei am respins în unele locuri 
rtgardele duşmanului. Lupte decisive nu 
liât. Din Belgia şi de pe câmpul de răsboi 
ost n'a sosit nici o ştire mai nouă. 

ï consiliul comun de miniştri din Viena. 
fa. — „N. W . T . " anunţă: Ieri după con
ta ce a avut loc între primul-ministru 
tè Ştefan Tisza şi conteleBerchtold mini
dé externe, în palatul ministerului de ex

terne a avut loc un consiliu comun de miniştri, 
la care afară de minştri comuni şi re
prezentantul amiralităţii au participat primul 
ministru ungar contele St. Tisza şi primul mini
stru austriac cont. Stürgkh. Cercurile politice 
atribuie o deosebită importantă faptului, că în 
zilele trecute contele Tisza a fost de două ori 
la Viena, precum şi faptului că înainte de cea 
din urmă audienţă la Viena contele Tisza a fost 
cercetat de către ambasadorul german delà 
Viena, conteleTschirsky. Cu acest prilej ambii 
au avut consfătuiri de mare importanţă. 

Cercurile politice competente au convingerea, 
că aceşti doi bărbaţi de stat au convorbit nu nu
mai asupra chestiilor de ordin strategic militar, 
ci şi asupra unor chestii de o deosebită impor
tantă diplomatică, şi anume, asupra acelora, cari 
asigură influenţa şefului guvernului asupra art. 
de lege 12 din 1868. 

Politicianii unguri orientaţi în chestiile de 
politica externă pretind a şti, că în timpul din 
urmă raporturile noastre diplomatice cu acele 
state, a căror simpatii puterile triplei antante 
până acum zadarnic au nizuit să le obţină, — 
s"au ameliorat considerabil. In legătură cu acest 
succes, cercurile noastre politice competente 
consideră ca foarte favorabilă situaţia actuală 
pe câmpul de răsboi a armatei noastre. 

Felurite. 
A. T. U. publică următoarele telegrame cen

zurate: 
Budapesta: Miniştrii Harkányi, Teleszky şi 

Hazai au plecat la Viena. 
Budapesta: Cele 36 tunuri luate delà Ruşi în 

lupta delà Lemberg se transpoartă prin Ungvár 
la Budapesta. 

Roma: Renumitul scriitor francez Paul Bourget 
provoacă Italia să ajute Francezilor, fiind în peri
col rassa latină. 

Milano: Generalul Eidoux, reorganizatorul ca
valeriei franceze a căzut pe câmpul de luptă. 

New-York: Cablul America—Australia proba
bil a fost tăiat de vaporul german Nürnberg. 

Berlin: Viceconsulul din Safi (Maroco de sud), 
Carol Junker a fost luat de către Francezi ca pri
zonier împreună cu maj mulţi supuşi germani. 

Londra: „Times" scriind despre cufundarea 
celor trei vase engleze face propunerea ca litora
lul german să fie închis cu mine şi aşa să-l bloche
ze pe duşman. 

Constantinopol : Poarta1 s'a hotărît ca să ceară 
mai târziu despăgubire pentru averile turceşti 

sechestrate de autorităţile greceşti din Macedonia. 
Dacă Grecia nu va împlini această pretenţiune, 
Turcia va păşi energic faţă de ea. 

Londra: Din Cairo se anunţă: Trupele germane 
au atacat posturile engleze. După o luptă de iii: 
ceas Germanii s'au retras lăsând 8 morţi. Pierde 
rile Englezilor nu sunt încă cunoscute. 
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Un an 
delà moartea lui Vlaicu. 

— 31 August (13 Septemvrie). — 
Aniversarea morţei lui Aurel Vlaicu ne gă 

seşte în suprema zbuciumare după hotărârea 
ce se impune să aleagă neamul românesc la 
acest cel mai grav moment al existenţei sale, 
aproape de două ori milenară. 

Şi cei ce anul trecut au văzut pe Vlaicu in
spirând, entuziasmând, înflăcărând din înălţime 
lumea ce se zbătea ca un torent pe străzile 
Capitalei, în ajunul mobilizărei, au invocat me
moria veşnic regretatului aviator în aceste 
săptămâni din urmă, când naţiunea noastră du
pă o lungă cale plină de suferinţă ci plină de 
glorie, se vede la răspântia fatală în faţa des
tinului său grav şi mut, ademenitor şi amenin
ţător în aceiaş timp. 

Cei ce am rămas a purta grijă de soarta lă-
sământul intelectual al nemuritorului nostru 
prieten, ne-am trudit din toate puterile ca cel 
mai târziu pentru aceas tă dureroasă aniversare 
să avem, împreună cu toţi Românii, mângâierea 
de a vedea din nou falnică în văzduh pasărea 
măiastră a lui Vlaicu. 

De mult stă terminat gata, în hangarul pro
priu delà Cotroceni, aeroplanul „Vlaicu III", o 
operă de rară frumsete, arătând dragostea cu 
care a gândit'o până în toate detaliile genialu

lui ei creator şi priceperea devotată cu care 
au înfăptuit constructorii dnii I. B . Magnani şi 
C. Selişteanu, profesor la şcoala de arte şi me
serii, intenţiile maestrului inventator. 

Am lucrat în spiritul lui Vlaicu, modeşti, ne
ştiuţi de nimeni, mulţumitori de câte ori ni s'a 
arătat interes şi bunăvoinţă din partea autori
tăţilor, a ministerului de răsboi, a secţiilor de 
aviaţie delà Cotroceni şi Băneasa, a promovă-
torului aviaţiei române, principelui Val. O. B i -
bescu, a ofiţerilor şi a publicului mare. care 
ne-a urmat şi el mereu cu interesul său bine
voitor, am muncit nu fără greutăţi, nu fără de
cepţii, nu fără durere. 

Când am ajuns la pilotare, s'au îngrămădit 
piedecile, aproape de a ne descuraja. Nou în
demn am luat apoi, în vederea campaniei ce 
putea fi iminentă şi la care va avea să asiste şi 
geniul lui Vlaicu plutind peste Carpaţi. In dimi
neţile şi serile nespus de line din August, exce 
lentul pilot al Ligei Române Aeriane d. P. Ma-
cavei a4acu t mai multe încercări . Ne-am con
vins de calităţile aparatului, ni s'a mărit încre
derea în acest model nou. Dar durere, n'am a-
juns încă la momentul zborului liber. 

Totuşi, în timp scurt aeroplanul „Vlaicu I I I" 
va fi pus la punct şi predat armatei. Deci să nu 
se potenţeze durerea nimănui prin temerea că 
opera lui Vlaicu nu a putut fi salvată. 

Prof. C. Nedelcu. 

Atitudinea Italiei în 
chestia albaneză. 

Ziarul italian „Stampa" desminte ştirea du
pă care Italia ar fi pe cale de-a efectua o de
barcare de trupe la Valona. 

Valona, — scrie ziarul amintit — ar putea 
să fie ameninţată din două părţi. In ceeace 
priveşte mişcarea Epiroiilor, Grecia ştie că Ita
lia nu va îngădui cu nici un chip înaintarea lor 
asupra Valonei: de aceea guvernul din Atena 
a şi dat în acest sens cele mai temeinice asi
gurări guvernului din Roma. In ceeace priveşte 
mişcarea Albanezilor-musulmani. se observă 
aci (Roma) că mişcarea lor nu poate să aibă şi 
în adevăr nu are decât un caracter mir religios. 
Nu se poate admite ca Turcia să se gândească 
serios la posibilitatea de a reocupa Albania. 

Dar s'ar putea întâmpla cazul unei Incur-
siuni muntenegrene în nordul Albniei sau al o-
cupărei din partea trupelor eline a unor oraşe 
albaneze mai în spre graniţa grecească. 

In aceste două cazuri Italia are de ales între 
calea diplomatică şi cea a armelor. In actua
lele împrejurări Italia nu se %a lipsi de nici unul 
măcar din soldaţii săi, Italia a declarat că cât 
va ţine actualul răsboi, ea va considera tot 
ceeace se va petrece în interiorul Albaniei ca 
trecător şi până la lichidarea finală a răsboiului 
european. Până atunci Italia va tine ca să fie 
respectate atât graniţele actuale ale Albniei cât 
şl principiul neutrlîtăţei albaneze. 

P e baza acestui principiu, Italia a înştiinţat 
atât guvernul dinViena cât şi guvernele franr 
ceze şi engleze că nu poate să admită ca un 
port albanez să slujească drept bază de opera
ţiune pentru acţiunea lor navală, şi tot pe baza 
acestui principiu a intervenit la Viena, cerând 
lămuriri asupra debarcărei unui convoi de arme 
şi muniţiuni la San Giovanni di Medua. 

Rectificarea listelor do alegători, 
In curând comitetele centrale ale comitate

lor se vor întruni ca să iee măsurile necesare 
pe baza legei noui electorale, pentru rectifica
rea listelor de alegători dietali pe anul viitor 
1915, când vor avea loc alegerile generale pen
tru dietă, dacă vom fi atunci pe pace. Lucră
rile pregătitoare s'au făcut de comisiile exmise 
parte înainte de mobilizare, parte în decursul ei 
şi după declararea răsboiului. Este evident, că 
acest operat al comisiilor, va fi în multe pri
vinţe lacunos. 

Acum se porneşte procedura de rectificare 
a acestui operat provizorie, asupra căreia atra
gem luarea aminte a fruntaşilor noştri delà sate. 
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Comitetul central al comit. Caras-Severin a 
trimes comunelor spre afişare următoarea pu
blicaţie: 

P e baza §4ui 57 al articolului de lege XIV 
din 1913 se face cunoscut, că lista provizorie a 
tuturor alegătorilor de deputat dietal din cercul 
electoral pe anul 1915 dimpreună cu lista celor 
lăsaţi afară, este depusă în sediul cercului elec
toral, iar lista provizorie a singuraticelor co
mune şi oraşe, dimpreună cu lista celor lăsaţi 
afară este depusă în comuna mare, în 
oraş la primărie, resp. la sediul notarului cer-
cual, spre vedere publică din 10 Octomvrie n. 
până în 10 Noemvrie n. şi anume n. a. delà 8—12. 
In acest restimp poate căuta în liste orişicine în 
prezenta primăriei comunale ori a însărcina
tului ei, iar în zilele de lucru poate lua copie 
din listă delà 2—6 d. m. In înţelesul §-lor 59—61 
ai legei XIV din 1913 au loc reclamări contra 
listelor şi observări contra reclamărilor. 

Ori şi cine poate reclama privitor la persoana 
sa contra listelor provizorii. Iar acela, care este 
introdus în lista provizorie are drept a reclama 
fată de orişicare introducere sau lăsare afară 
din lista acelui cerc electoral. Reclamările sunt 
a se prezenta delà 10 Octomvrie — 25 Octom
vrie 1914, având a se adresa comitetului central 
comitatens, dar a se prezenta în oraşe la primar, 
în comune mici la notarul cercual. Reclamantul 
este dator a-şi motiva reclamarea iş a alătura 
sau arăta cele dovezi, pe cari îşi întemeiază re
clamarea. 

Date referitoare la dare este datoare primă
ria comunală a le pune fără întârziere la dis
poziţia celui ce voeşte să reclameze. Reclama
rea se poate Întemeia şi pe astfel de schimbări, 
cari au urmat după conscriere. In reclamare se 
pot aduce şl dovezi noui. 

Orice reclamare nu se poate raporta decât 
la o singură persoană. 

Se atrage îndeosebi luarea aminte a tuturor, 
că se vor respinge fără a intra în merit toate 
acele reclamări, cari se prezintă deadreptul co
mitetului central, sau cari nu sunt motivate, sau 
nu conţin alăturate dovezile, precum şi toate 
acele, cari se rapoartă la mai multe persoane. 

Reclamările prezentate se expun delà ziua 
prezentării până la 10 Noemvrie la locurile mai 
sus indicate spre vedere publică şi în acest 
timp se pot lua copii după modalităţile de mai 
sus. 

Fiecare, care are drept de reclamare poate 
în acest restimp din 10 Octomvrie n. până la 10 
Noemvrie n. la aceleaşi autorităţi a prezenta ob
servările sale fată de reclamările prezentate a-
dresându-le comitetului central, 

Tot aşa nu se vor lua în considerare obser
vările, ca şi reclamările, cari nu sunt prezen
tate la locul competent, sau nu sunt însoţite de 
dovezi, ori se raportă la mai multe persoane. 

INFORMAŢIUNI. 
\ •' Ama, 25 Septemvrie 19Í4. 

Boala regelui Carol. Medicul Mai. Sale re 
gelui Carol, Dr. Mamulea a dat publicităţii ur
mătorul buletin: 

M. S. regele suferă de o săptămână de colici 
biliare, afecţiune pentru liniştirea căreia este 
pbligat să rămână câteva zile în pat. 

Temperatur g se menţine normală, hrana se 
face eu greu, din cauza durerilor, greţei şi lip
sei de poftă de mâncare, -

Ştiri gratuite despre soldaţii plecaţi în răs
boi. Cancelaria de informaţie a Soc. „Crucea 
Roşie" din Budapesta, IV. Váci utca 38, a înfiin
ţat o secţie românească, care dă ştiri în mod 
gratuit (de cinste) tuturor acelora, cari se inte
resează de soartea soldaţilor plecaţi în răsboi. 
Întrebările în această privinţă trebue să cu
prindă numai numele soldatului. Nrul regimen
tului şi al companiei la care serveşte, anul §i lo
cul naşterii. — Orice alte date sunt de prisos. 

Pentru mai uşoară îndreptare, publicăm aci 
o mustră de cerere, care se poate scrie şi numai 
pe carte poştală: 

Rog să mi se dea informaţiuni despre: 
Infanterist Solomon Danu 
Regimentul 43, compania 10 
născut în anul 1886 în comuna Năidaş, 
comitatul Caraş-Severjn. 

Cu stimă: Petru Danu, Nérannádas, u. p. F e 
hértemplom com. Car.-Severin. 

Răspunsul se dă în decurs de 2—3 zile în 
limba română. 

Toate aceste corespondenţe să se adreseze 
conducătoarei secţiei româneşti a cancelariei de 
informaţii delà soc. Crucea Roşie Ungară, anu
me: 

Doamnei 
Hortenzia Birăuţiu 

Budapest, VII. Ilka u. 36 

Eroii noştri. Foaia ungurească din Deva 
„Hunyadvărmegye" delà 20 Sept., aduce părţi 
din scrisoarea unui sergent (zugsfiihrer}, aflător 
la graniţa Sârbilor, trimisă acasă unui pieten 
din Petroşeni. Sergentul e Ungur, dar încolo 
soldaţii batalionului, sunt, precum se ştie, a-
proape numai Români. Sergentul vorbind des
pre nepăsarea cu care omul merge înainte în 
luptă, dupăce s'a deprins cu fiorosul ei zgomot 
dintâi scrie printre altele: 

„...E cea mai mare fericire din lume a privi 
cum, de pildă, un zugsfiihrer, care în timp de 
pace e un tată de familie cu inimă blândă, acum 
se aruncă să doboare 21 de inimici! Că ce e cu 
soldaţii noştri, aceea nu se poate descrie, aceea 
nu e lucru omenesc ! Le e cea mai mare bucurie 
să poată merge nainte şi apoi foarte greu îi mai 
poţi opri! Ei în cea mare ploaie de gloanţe nu-şi 
caută coperire, ci îşi zice unul altuia (aci zia
rul maghiar citează româneşte vorbele dintre 
soldaţi): 

— Ioane, tu te temi? 
— Se teme dracu de ei! 
„Dumnezeul meu!'', — zice pe asta zugsfüh-

rerul ungur, — dar vitejeşte îşi mai împlineşte 
acest neam (românesc) datorinţa lui!" 

Nu voesc şi nici nu pot să-ti mai spun mai 
departe, numai ani de zile să-ţi povestesc"... 

Increstăm cu plăcere aceste laude ce copăr 
pe voincii noştri aflători pe câmpul de răăsboi, 
— şi cari acasă sunt locuitorii pacinicelor noa
stre sate. . . . — (Lib.) 

Armata rusească se îndreaptă împotriva 
Germaniei. „The Newyork Herald" (ediţia din 
Paris) primeşte în 15 Septemvrie din Peters 
burg: Ministrul de răsboi a declarat că Rusia 
îşi va îndrepta acum toată forţa militară Impo-
tiiva Germaniei, disconsiderând trupele austro-
ungare. 

Efecte bune. Ori ce s'ar spune răsboiul are 
şi efectele lui bune. Aşa de exemplu o mulţime 
de oameni învaţă geografia Austriei, Germaniei, 
Franţei, Belgiei şi Angliei. Unii se uită chiar şi 
pe hartă. Apoi o mulţime de oameni au uitat 
grijile lor mărunte, pentru a nu mai avea decât 
marile griji politice ale Europei, ba chiar ale 
lumei. Cine nu polemisează acum măcar cu Wil
helm al II-lea. Fiecine se simte un cetăţean din 
Cosmopoliş. Apropos de Cosmopolis: un pre
miu celui care-1 va găsi pe hartă. 

Bernard Shaw. „Neue F r . Presse" citează 
un articol al lui Bernard Shaw, sub titlul „Cri
ma în contra civilizaţiunii", în favoarea Rusiei, 
şi în care Shaw exprimă speranţa că toate pu
terile apusene cari sunt implicate în acest răs
boi european, se vor achita aşa de eroic de sco
pul lor încât vor fi silite a împărţi onorurile răs
boiului şi a încheia pacea pentru totdeauna. 
Căci, se întreabă Shaw, ce ar putea să se pro
ducă dacă am desface Germania şi am nimici 
şi Suedia după ce o vom fi silit a se pune alături 
de Germania? In acest caz am trebui să apărăm 
Suedia şi Germania în contra Rusiei şi chiar să 
intervenim pentru protectiunea lor atunci când 
suntem sleiţi de un răsboi fratricid: nu să ne 
nimicim unul pe altul, ceeace este cu neputinţă, 
ci să ne respectăm unul pe altul şi să ţinem cont 
de înalta destinaţie de a lucra ca purtători ai ci-
vilizaţiunei comune occidentale în contra naţiu
nilor semicivilizate. Aceasta este ceeace trebue 
să învăţăm înainte de toate şi acesta este sco
pul pentru care trebue cu toţii să iscălim îndată 
un tratat de pace neapărat necesar. 

Rectifcare. L a publicarea listei dnei Iovanca 
Dr. Nemet, din vina culegătorului s'a omis în
serarea a două contribuţii: una a dnei Cornelia 
Lugojan de 2 cor. şi alta a dlui Iuliu Herbay de 
30 cor. 

Atentatul din Serajevo. Ziarul „Qbîor" i 
Zagreb anunţă din Serajevo: Desbaterea pro
cesului intentat atentatorilor din Serajevo, PÄ 
cip şi tovarăşii, va avea loc la sfârşitul lui 
emvrie în Serajevo. Instrucţia e terminai 
acuza, care e cuprinsă pe 500 pagini e cotöi« 
piaţă. Desbaterea va avea loc în faţa judecăto
riei civile, iar nu în faţa tribunalului de răsboi, 
deoarece atentatul s'a săvârşit încă înainte 4c 
proclamarea stării de răsboi în Bosnia. 

Examenele de cvaiificaţiune preoţească i 
Arad au avut loc în 9/22, 10/23 şi 11/24 Se^ 
a. c. Următorii absolvenţi de teologie an treat 
cu succes acest examen : Emilian Căpitan, Ioan 
Cioflan, Gheorghe Gavra, Ştefan German„Cor-
nel Mager, Vasile Medrea, Dr. Ştefan iMimteat, 
Gheorghe Papp, Traian Popovici, Silviu Sabäid 
iMircea Vaidean, Nicolae Vlad, Nicolae DJa] 
Dimitrie Iancovici, Aurel Jurca â Petru BiÄjd 
Vaier Corbu, Silviu Lelescu, Vasile Lungii, W1 
hai Minut, Ioan (Oprea şi Dionisie Petrişor. ; 

La Seminarul teologic din Blaj, cursifej 
se încep în 5 Octomvrie n. 1914, deci pria ^ 
sta se avizează alumnii, ca pe ziua de 5 Q c œ 
vrie a. c . să se prezinte în Seminar. Blaj, k'W, 
Septemvrie n. 1914. — Rectoratul semimhW, 

Cinci şi toti cinci... Răsfoind listele răniţii 
spre marea noastră uimire descoperim dw 
nume prea bine cunoscute. Sunt numele îraţW 
Sorescu. Toţi cinci au fost î n slujba îrnpăA 
tului şi toţi cinci au fost duşi la răsboi., lar-j-j 
stăzi trei dintre ei : Mircea, Horaţ şi Georges 
în spitalul din Braşov, iar Ovid şi Sabin 
în spitalul din Budapesta toţi răniţi. 

Cinci fraţi şi toţi cinci.... Ei sunt fiii fostul 
advocat din Braşov Oct. Sorescu şi srat I 
cunoscuţi de societatea braşoveană. 

De dragul datoriei, ei au dat un scump trlaţ 
de sânge. Cetind numele lor î n lista răflitU 
simţim o explicabilă emoţie şi abia putem ím 
lacrima care ne cearcă ochiul. 

Trimitem acestor cinci fraţi şi mult stiiii* 
tei lor mame văd. M. Sorescu cuvântul nostit 
de încurajare. — (,;Gaz. Trans."). 

mm 

Ultima oră. 
DE PE CÂMPUL DE LUPTĂ DIN SERBIi 
Budapesta. — Oficial. — Delà cartierul |H 

neral delà sud se comunică următoarele: Dki 
rile sosite până acum se constată, că după «if 
cene lupte cari au durat mai multe zile, tri 
noastre au cucerit toate colinele dominantei 
spre vest delà Krupanj (Jagodnia—Bil}ek—Cri0^ 
Forţele sârbeşti de aci au fost complet înfrunte, 

In urma terenului tării pe nimeni să nu-j » : 
prindă faptul, că în toiul acestor lupte a for0t 

noastre armate din Balcani unele bande sârbe» 
muntenegrene au reuşit să înainteze pe terW 
slab apărate din partea noastră. General 

HINDENBURG CĂTRE SOLDAŢII SAL 
Berlin. — Pe câmpul de răsboiu din osţ de ud 

multe zile n'au mai avut loc lupte mai însemnai 
Generalul Hindenburg — după cum anunţi o 
legramă — a mulţumit în ordinul de zi sold| 
lor săi eroi şi le face cunoscut marile proporjfti 
victoriei germane. 

DE PE CÂMPUL DE RĂSBOI DIR 
Berlin. — Delà cartierul principal se i 

Pe câmpul de răsboi din apus în generali! 
avut loc evenimente mai mari. Unele luptç:0i 
ţiale s'au terminat în favorul Germanilor. $„ 
câmpul de răsboi din Belgia nu sunt ştirtii 
noui. 

Paris. — Lupta ia tot mai mult un cat$j 
de asediare şi aşa se explică desfăşuraiefi 
înceată. 

IN GALITIA. 
Budapesta. — P e câmpul de răsboi din "Öl 

litia e încă tot linişte şi numai când, şi câj 
se aude câte o bubuitură de tun şi au lofcil 
ţuieli între patrule. 

Reda£tpr. responsable Constantin 

Tiparul tipografiei „CONCORDIA", societate Pe actfl fa Arad. — Edltor-respoasabU: pro!. VASILE STOICA. 


